



嗎 哪

門諾信則

真實的福音信仰 是永不止息 它 給予
赤身者衣穿 飢餓者飽足 憂傷者安慰
貧困者救助 傷害者安慰 受創者包紮
它 成為 所有需要者 的一切幫助

以耶穌基督為根基，建立愛與和平的宣教共同體



2016 年全國青少年營會 美村教會 郭淵蘭牧師提供

主後二〇一六年十月份 第 654 期 本期出版 8 頁

發行人：財團法人台灣基督教門諾會

編輯：董事會文字事工部

地址：10478 台北市中山區合江街 102 巷 13 號 2 樓

郵箱：104 台北郵政信箱 27-50 號 電話：02-2503-9618

傳真：02-2501-6497

郵撥：17570655 戶名：財團法人台灣基督教門諾會

E-mail：fomcit@msl8.hinet.net

*紐腓德教授 (Alfred Neufeld) 於 2015 年 7 月在美國賓州舉行的門諾會世界大會總議會中所發表的演說

翻譯：潘宣姐妹，審閱：潘秋郎牧師

IV. 興虔誠主義與啟蒙自由主義

雖然雖然幾乎長達四百年歷史的重洗派因其對「與世俗分離」採取較為字面的第二代解釋，而選擇與當政的國家權力隔離，與自我隔離，但是外在的運動一直都影響著門諾會教會。

說來奇怪，對門諾會影響程度最大的兩個運動分別是自由派理性主義，以伊拉斯姆斯 (Erasmus)、斯特勞斯 (Strauss)、萊辛 (Lessing)、康德 (Kant)、盧梭 (Rousseau)、特勒爾奇 (Troeltsch)、施萊爾馬赫 (Schleiermacher)、阿道夫·馮哈爾納克 (Adolf von Harnack)、以及普世教會協會的合一運動等為代表；在另一方面，則是復興派虔誠主義，與漢斯·登可 (Hans Denck)、施本爾 (Spener)、傅朗開 (Francke)、青岑多夫 (Zinzendorf) 及他與阿姆斯特丹門諾會的關係、衛斯理 (Wesley)、司布真 (Spurgeon)、特爾斯諦更 (Tersteegen) 及他與克雷菲爾德門諾會教會的關係、愛德華·威斯特 (Eduard Wuest)、翁肯 (Oncken)、慕迪 (Moody)、撒母耳·傅利克 (Samuel Froehlich)、亞歷山大·馬克 (Alexander Mack)、葛理翰 (Billy Graham)、洛桑運動 (the Lausanne movement)、以及世界福音聯盟等相關。

或許會覺得有些奇怪，但十六世紀的重洗派異議份子在本質上便懷有上述兩種觀點的基因：宗教自由、強調個人主義、實踐的基督教、社會正義、拒絕神奇的聖禮式世界觀、民主的教會結構、一個非教條式的讀經方法、對歷史的耶穌有強烈的依附、和平主義、反教權主義、平等的社會、物資的共享、被偉大的人文理想所激發的政治結構 (門諾·西門的未沾血的劍)、延後到能負責任的年紀的宗教抉擇而非透過嬰兒洗禮強加、耶穌作為真正的人性的楷模、以及其他啟蒙運動珍愛的理念，甚至法國大革命，都在十六世紀重洗派運動的核心。

虔誠主義與奮興主義的目標即是原初的重洗派主義所追求的，無疑也在晚期的虔誠與復興運動中出現：屬靈新生的基本經驗、濃厚的小型基層社群式，如施本爾的「虔誠學院 (colegia pietatis)」的「聖徒相通 (communio sanctorum)」、強烈的傳福音與宣教的熱情、現存制度性的基督教是福音禾場的假設、聖靈與靈洗的顯著性、殉道的意願、超自然神力在個人與群體生活中大幅地介入、字句主義 (Biblicism) 與聖經閱讀的優先性、對既定宗教傳統的排斥、全信徒事奉的中心地位、巡迴傳道人與佈道家的制度 (Reiseprediger)、描述個人屬靈經驗的創意詩歌、自由非儀式性的禱告與有活力的群體式禱告會、講述改信經驗 (conversion) 的活潑不受約束的見證式語言—這些都是十六世紀重洗派的元素，在較晚期的虔誠與復興傳統中再度出現。

1925 年慶祝重洗派四百週年時，有些門諾教會 (特別是北歐洲和一些美國 General Conference 的教會) 明顯地強烈認同性自由主義。荷蘭的門諾會信徒在 1925 年、1930 年、及 1936 年的大會中對此誠實、滿懷信心地暢所欲言。巴拉圭的 *Mennoblatt* 的第一位編輯尼古拉·西門斯 (Nikolai Siemens) 在普魯士的門諾會社群中旅行，一路到科尼斯堡 (Koenigsberg)。在他的日記中，他記錄了當他發現坎特 (Kant) 這個老城裡竟有門諾會的牧師否認童女懷孕生子、耶穌身體的復活以及耶穌的神性時，他有多驚訝。1930 年法國跟瑞士的門諾會對於是否參加但澤的大會很猶豫，因為生怕到在那裡聚集的門諾會有一位「不同的基督」。還有，哈羅德·班德與有智慧的克里斯蒂安·內夫一同到阿姆斯特丹準備第三屆門諾會世界大會的集會的時，他想知道該如何處理與荷蘭、北德「不信的」門諾會的關係，以及向他在歌珊的 Old Mennonite 母會解釋他與「沒有重生的門諾會」的交流會有多困難。

舊的「羅伯特·弗里德曼—哈羅德·班德—德爾伯特·普雷特 (Robert Friedmann—Harold S. Bender—Delbert Plett)」理論說到重洗派主義是與虔誠主義不相容的—或者說，虔誠派復興主義是那個摻假了的真重洗派主義今天正翻案中。毫無疑問的，在瑞士、南德國、普魯士、俄羅斯、阿爾薩斯洛林 (Alsace Lorraine) 以及其他地方，門諾會發現重洗派主義與虔誠派復興運動有很多的共同點，也與彼此強烈同化。南俄羅斯的宣教運動的誕生，以及門諾弟兄會 1860 年的更新，在瑞士因撒母耳·傅利克誕生的紐塔弗 (Neutäufer)，甚至在荷蘭的 *Gemeededagbewegung* 也認為自己是真實的重洗派奮興運動。在北美洲也有類似事件，伴隨著奮興運動以及之後的靈恩運動與 Old Mennonites 與其他門諾會團體的互動中發生。

在門諾會世界大會前五十年歷史當中，屬靈上深刻、神學上與歷史上見多識廣的領袖如雅各·克洛可（Jakob Kroeker，提供了前三屆大會的主要神學方向）、克里斯蒂安·內夫（整合了復興主義與理性主義最好的部分）、哈羅德·班德（為在內夫之後第二位真正的門諾會世界大會之父，也是一位深刻的屬靈領袖，就如他 1962 年在基秦拿（Kitchener）最後的講道與禱告所示）、克拉森（「神能（Gott kann）」；整合了簡單的靈性靈修與高階的外交手腕）、弗里茲·柯伊柏（將荷蘭門諾會的理性主義與卡爾·巴特、基督教社會主義、與彌賽亞猶太教撮合），都曾協助搭起這兩個陣營與這兩種基督教觀點之間的橋樑。

今天我們需要一個新的批判眼光來看待這兩種傳統：自由派理性主義與復興—靈恩型敬虔主義。除了它們對門諾會歷史、教會生活以及神學的重大貢獻，它們有幾個危險之處也相當相似：它們都傾向過度強調個人，而非社群主義式的重洗派進路；它們也都過度經驗主義取向，而輕忽神聖啓示的明確的理解；它們皆有將耶穌道成肉身的原因化約成道德主義的危機。還有，它們皆傾向認為自己比世界上其他人都開明，因而導致一種我們可稱之為「新的重洗派的傲慢（new Anabaptist arrogance）」或「新的重洗派的宗派主義（new Anabaptist sectarianism）」的不愉快的現象。

在今天的後現代脈絡底下，古典的自由主義與理性主義已經失去它們的說服力，而古典的奮興音樂跟敬虔派的「悔改的掙扎（Busskampf）」，以及喜樂的「救恩的確據（assurance of salvation）」也都已經不太吸引人了。神學張力較多來自靈性跟儀式的不同風格、高派教會（High Church）的聖禮觀點與較為情緒化的靈恩風格、以及對於教會生活中，傳福音、宣教、大公合一對話（ecumenical dialogue）、新加爾文主義（Neocalvinism）、宗教右派、性別議題等主題不同的途徑與理解。

所以這個爭議並未過去。1990 年溫尼伯市大會之後，巴西的門諾會弟兄會退出了世界大會，因為他們認為門諾會世界大會太自由派了。近期，基於類似原因，加拿大的索末菲（Sommerfeld）教會選擇退出 MCC 並且不加入門諾會世界大會。為數眾多的俄羅斯出生、講低地德語的移民（Aussiedler）的教會群體到德國後，沒有任何一個加入門諾會世界大會，一部分原因是雙方都缺乏善意，但另一部分是因為害怕「自由主義」與「合一運動（ecumenism）」對可追溯起源至重洗派的 Amish、Hutterite、以及 Old Colony 社群而言，也是如此。

在另一方面，當我正在撰寫《共同的信念（Shared Convictions）》的評論時，我接收到許多嚴肅關切的聲音，擔心它會變得太過福音派。同樣的事情發生在「全球重洗派側描研究（Global Anabaptist Profile Study）發行的問卷上；它被某些會員教會認為是不適用的，因為據說奮興／改信（revival/conversion）的語言太強烈。

理性的／自由的以及奮興的／敬虔的傳統皆在全球基督教界以及門諾會大家庭裡評估、檢討。今天在後現代的脈絡下，大眾越來越覺醒到，舊的神學的自由主義以及它的「歷史—批判法（historic-critical method）」和康德—黑格爾—特爾慈（Kant-Hegel-Troeltsch）理性，其實是種族中心、歐洲中心的。舊的奮興主義的情緒化—論斷式—充滿恐懼的語言（emotional-judgmental-fear-ridden language）則賦予了較為喜樂的靈恩型的或默想式的艾歐納—泰澤（Iona-Taizé）靈性很多的空間。儘管如此，兩者（自由的和敬虔的）皆不足以應付性道德、宗教恐怖主義、或領導的神學等領域的新議題與挑戰。

結語

當我審視門諾會世界大會在過去九十年來面對衝突紛爭的狀況，我受到鼓舞。我們已談論的四個主題中，沒有一個在今天仍然如在歷史上特定時刻般的炙熱，除了日益加劇的國際難民的議題之外。今天的全球大家庭可能比以往更加團結合一，儘管現今要以一百種門諾會文化來達成這項挑戰，比以九十年前的一個相當同質的團體要困難許多。

秘訣是什麼？無疑的，是在我們所有的教會中臨在的神的恩典、耶穌的主權、和聖靈奇蹟般的黏膠。但是，應至少還有三個額外的秘訣：

1. 一路走來，神賜給我們非常會整合又有恩賜的領袖，從克里斯蒂安·內夫與哈羅德·班德到拉瑞·米勒（Larry Miller）、丹尼沙·恩羅福（DanisaNdlovu）、珍妮特·普雷爾特（Janet Plenert）、以及賽薩爾·加西亞（César García）。
2. 宣教事工與年輕的南半球的成長是不可思議的祝福。年老的教會比較需要年經的教會，比年輕的教會需要老的教會還更高。
3. 以基督為中心的團契幫助了我們聚焦於共同基礎，強化了共同的信念以及對彼此恩慈與耐心。（本文終）

感謝主的恩典！2016年三天二夜的牧家退修會，牧者家庭共20家53人於8/16歡喜快樂地踏上旅程，於8/18圓滿平安順利返回家門。感謝聯會的支援！提供機會讓平日忙碌勞苦的牧者們重新得力、享受大自然的洗禮，也讓牧者家庭有親子互動、夫妻共遊的時光，更讓門諾會全省牧者群聚一堂真實分享、互相支持鼓勵、彼此代禱，以建立美好關係，在牧會的路上有主的引導眷顧、也有同工的激勵彼此提升。

今年我們規劃了豐富的行程，8/16白天參觀了車埕（南投觀光鐵道集集支線的終點站），其鐵道文化、木材產業文化、酒莊產業文化和觀光休閒農業，已成為具有古蹟的懷舊與人文氣息的特色，變成一處兼具遊憩與教育功能的旅遊區。夜宿東埔沙里仙溫泉飯店+泡湯，但是沒有時間去泡湯，晚餐後，所有的人在許宏華牧師的帶領下共享心靈雞湯，唱詩讚美神 high 到最高點，熱忱的歡迎四位新進牧者並認識其家人，並一一分享各教會近況、手牽手心連心的代禱，是一顆真誠關懷的心點燃火熱的禱告，感謝聖靈大大的同在！感謝神的愛把我們連結在一起！我們真的是一家人！

8/17早上謝謝王舜弘傳道帶靈修，默想神的話，享受神賜下的靈糧。用餐後，驅車經新中橫公路、玉山國家公園前往阿里山，沿途的自然美景吸引我們幾度下車慢遊，風景區看起來有規劃但保持原貌，沒有過度開發破壞生態環境，感謝主！午後抵達名聞遐邇的阿里山國家公園，阿里山的特色一日出、雲海、晚霞、森林、登山森林鐵路，漫步於森林區欣賞檜木之宏偉，更多吸入芬多精實在值回票價；不過，那高高低低數不盡的台階著實讓大家「肉腳變鐵腿」，大家陸陸續續買山產分享非常溫馨，既補充體力也嚐嚐山產特色。

8/18清晨4點起床，摸黑趕路為了搭火車看日出，這實在是難得的經驗，特別是在觀景台等候太陽跳出來的時刻，充滿興奮的期待；阿里山真的很美，當趁有體力時一睹阿里山之美。優游巴斯是座落於樂野村海拔約1200公尺茶園間的阿里山鄒族文化部落，青年人口嚴重外流是各部落的共同現象，由民間團體、企業創建的優游巴斯園區，開創農特產品銷售平台、提供原住民就業機會，以維護鄒族文化傳統。「優遊巴斯」取自鄒語「YUYUPAS」，意指富足、安康，祈願每位兄弟、每個教會在屬世的供應和屬靈生活上都「YUYUPAS」富足、安康！

在三天兩夜的行程，除了促進牧者間的交流活出美好見證外，我們牧者的孩子們已經長成青少年，在不知不覺中很奇妙地凝聚在一起，看到我們的下一代充滿青春活力、彼此相愛，他們已經醞釀蛻變、挺拔聰慧，期待他們在父母的培育下，成為神貴重的器皿，成為門諾會的青年領袖之一。在此，感謝常常問我「有什麼需要幫忙？」的牧者，感謝在車上講很多笑話的牧者，謝謝各教會支持牧家退修會！願主記念您的愛心！當牧者的我們「歸回安息是為了走更長的路」，期待常常在您的代禱下從新得力，與您共同努力將福音傳揚，感謝主的恩典！



【活動集-青少年(上)】 門諾會青少年 RAWIN 營~~杉林溪谷 佳音回響

編輯者 郭淵蘭牧師

青年營在山明水秀的杉林溪舉行，清新的空氣中飛揚著年輕的讚美之聲，山嵐雲霧間襲來了擋不住的聖靈感動。

RAWIN 是泰雅族語，意思是朋友。這次青年營關注青少年與上帝的關係、與同儕的關係，以及兩性的朋友關係，並設計專題、體驗活動、朋友之夜……等，與主題環環相扣的教導的、實際體會的，和回應的(FEABACK)各項單元。與往年不同的是，除了體驗教育的鐘培友傳道之外，從大會總隊長孫明仁牧師、講員宋淑蓉牧師、各組輔導和所有成員，都是來自各地門諾教會。雖然總人數五十六位可能是歷年最少，但是信仰的造就和學員的回應可以說是歷年最好之一。

董事長張展樵牧師的勉勵，開啟整個營會的氣氛，張牧師的分享貼近青少年的心，讓我們聽到很珍貴的一段青年信主的見證和戀愛的見證。其中上帝引導戀愛的信息立即進入青少年的認知，自然而然在青少年間產生話題和影響。

講員宋淑蓉牧師分別以青少年的朋友對象：自己、同儕、異性和上帝。設計相當趣味活潑的教導，大量使用青少年喜歡的多媒體，趣味短片、心理測驗和心理遊戲……等。教導內容包含以下向度：青少年自我認識、認識同儕、兩性特質，以及上帝是青年的朋友。學員反應今年專題：實用、有趣，比較往年感覺不無聊。

體驗教育鐘培友傳道是外請專業的老師。學員每天參與鐘傳道設計的團體遊戲，玩得很 High，透過遊戲體驗到：自己肢體的靈活度和有限性、遊戲時心理活動的發展和心境的變化、跟隊友之間的互動要如何彼此信任合作和爭取榮譽，以及團體遊戲時少不了隊友的事實，就像青少年需要朋友、人需要上帝一般。

營會所有行政工作總指揮孫明仁牧師，是上帝的好管家，領導有度，上下同心。看見所有營會同工，同心合意祈禱、合作無間的彼此幫補、不計較吃苦的彼此擔當，就如：當遊覽車座位不足時，孫牧師爭取去搭貨車協助搬運器材、舜欽主動爭取擔任去搭客運的領隊；中平教會青年敬拜團在自己教會舉行兒童夏令營的前一天還特別在晚會中服事，半夜三點起身趕回桃園……，還有太多這樣令人感動的事情。這屆同工籌備時幾經波折、挫折屢屢，卻更加同心服事，幾乎每個人都身兼數職，良善盡忠、筋疲力竭，仍然同心合意、彼此顧惜的合作，服事著整個營會。筆者參與許多營會，這次的團隊服事令我強烈感受到聖靈同在的合一。

筆者邀請此次營會成員：學員、輔導、同工等寫下營會心得，讓感動訴於文字與照片，自由投稿的短文回響將編輯於后。

將一切感恩、讚美和榮耀歸與上帝；願上帝的靈持續地感動所有營會中得着領受的成員，向著靈命成長不斷新生。

【*****】

◎ 聯會消息

報告/代禱事項：

- 一、請為第 17 屆 9/22 董事會議後決議事項代禱，求神繼續引導看顧兩機構與眾教會之發展。
- 二、歡迎松江-林約瑟牧師、中和-蔡玉美傳道、永安-王蕤弘傳道、北屯-黃兆輝傳道、美崙-黃丁和、陳蕤方夫婦傳道、張聖恩傳道加入門諾會大家庭。
- 三、今年 9 月份開始本會培育公費神學生為：楊榮欣傳道(目前就讀：中台神學院)將於西屯教會實習、李永義傳道(目前就讀：衛理神學院)將於文華教會實習，請大家為兩位神學生課業與實習服

事代禱。

- 四、YAMEN(重洗派門諾青年交換網絡)申請開始了，歡迎鼓勵教會青年參加徵選。
- 五、請為 10/30-31 第 59 屆年會會員大會代禱。求神保守參加會員進出平安、講員專題分享、議案討論、法規修定等代禱。
- 六、請為門諾會-總幹事聘任代禱，求神預備合宜的人選，歡迎各教會牧長推薦人選，並將應徵者履歷表、牧長推薦信寄來聯會辦公室。

國內外宣教事工

※105 年度【門諾會世界大會主日】定於 2016/1/24 舉行。此奉獻款主要用於支持門諾會全球事工及

世界大會事工，敬請眾教會弟兄姐妹之支持及代禱。

至8/31日止各教會主日奉獻收入累計\$84,234元整。

黎明教會	2,730	中和教會	3,730
和平教會	5,160	富安教會	5,000
中平教會	2,724	大同教會	11,017
光復教會	5,000	美崙教會	10,645
松江教會	6,446	北屯教會	1,000
博愛教會	1,990	木柵教會	4,150
錫安教會	2,955	文華教會	2,800
美村教會	3,000	永安教會	4,900
湧光教會	1,400	大雅教會	2,975
林森路教會	6,612		

※請為聯會整體事工之發展關心代禱～並請各教會繳納2016年度聯會負擔金，以利聯會各項事工之推動，謝謝！至8/31止合計\$1,646,930元。

永安教會	55,690	黎明教會	57,730
文華教會	69,630	西屯教會	276,510
善牧中心	100,000	博愛教會	90,490
大同教會	103,660	林森路教會	296,280
美村教會	77,200	木柵教會	105,990
中和教會	142,980	南屯教會	126,400
光復教會	144,370		

聯會發展基金

※105年8月底各教會為【扶助弱小教會&聯會發展(含開拓)基金】

年度奉獻收入累計\$155,000元整，彙整如下：

各區	各教會
北區 88,900	松江教會 55,000 中和教會 18,900 錫安教會 4,000 大同教會 9,000 永安教會 2,000
東區 58,500	美崙教會 58,500
中區 6,900	和平教會 1,900 西屯教會 5,000
其他 1,000	陳明祥 1,000
總計	共 \$155,300元

7-8月底各教會為【扶助弱小教會&聯會發展(含開拓)基金】奉獻收入計\$52,300元整。徵信如下：

美崙教會	32,000	中和教會	4,300
松江教會	10,000	大同教會	1,000
錫安教會	1,000	西屯教會	2,000
永安教會	2,000		

◎教會消息(9-11月)

北區教會

松江教會消息：

1. 8/7 為本教會設立四十九週年紀念感恩禮拜，

感謝張展樵牧師前來證道並主持聖餐。

2. 本會於南投松柏嶺舉行青少年靈修會，邀請2015~2016 YAMEN 計畫台灣參加者陳昱辰弟兄分享，共有30位青年弟兄姊妹參加，參與青年，同工都蒙造就。
3. 2016年暑期繪畫品格班於8/6, 8/13, 8/20, 三個星期六上午10:00-12:00舉行，有創意繪畫，歌唱遊戲，故事時間，並於8/21主日上午舉行成果展，感謝主藉這機會灑下福音的種子。
4. 恭喜洪主威弟兄與劉芳琪姊妹於8月2日喜獲一子，感謝主恩看顧守護。
5. 感謝上帝的帶領及恩賜，歡迎林牧約瑟師一家人開始在松江教會牧會，願上帝持續看顧保守松江教會，引導松江教會成為合一、相愛、成長的教會，找回更多羊，榮耀主名。
6. 主日崇拜前的早禱會，地點由原先的育嬰室改於大堂舉行，由林約瑟牧師主領。
7. 松江教會2016秋季兒童繪畫班9/24-12/24共10堂課，課程內容有創意繪畫、動手做、歌唱遊戲、故事時間、點心。求神使用課程使人接觸教會進而認識接受救恩！
8. 恢復星期三禱告會，晚上19:30-21:00，請大家踴躍參加。
9. 恢復星期四家庭禮拜，請大家依日期填寫。

大同教會消息：

1. 8/21 敬邀學園傳道會會長王睿牧師蒞會證道：建立健康的教會，會後先用餐，12:20長執同工和青年一起學習「順服查經」，幫助大家有信心當小組長帶查經。
2. 第四期「恩惠相遇福音茶會」共六次，已於8/26結束，此次的「福音茶會」，感謝主帶領許多的慕道友參加！謝謝同工們同心合意的服事！主必記念您的擺上！
3. 感謝有恒幹事盡心盡力服事！到8/31任職期滿兩年，本會致贈禮金一份聊表謝意，願神祝福~恩典滿溢~幸福~健康~平安~喜樂
4. 歡迎新任幹事林以夫弟兄加入大同屬靈團隊同心服事！自9/1日起試用三個月，願神親自帶領與祝福，感謝主的恩典！
5. 八月份成人主日學分別安排：8/7 觀賞「大衛鮑森」詩篇專題影片，8/14 高老師分享詩篇，8/21 王睿會長培訓「順服查經」，8/28 詩篇有獎徵答，期待我們都不斷學習成長。
6. 感謝主！9/4 舉行「慶祝中秋節聯誼餐會」，約有50人參加，感謝兄弟提供佳餚和奉獻！感謝同工盡心服事！您的擺上神必賜福！
7. 9/11 勵友主日，感謝勵友中心董事陳景松牧師蒞會證道並報告事工，請兄弟關懷及代禱！求主祝福勵友中心得人如得魚蒙神喜悅！

8. 9/18 (日) 下午-2:30-5:30 有 12 位長執同工前往松江教會參加研習，主理：李勝雄長老，主題：長老執事的權利和義務，求主記念所有長執同工的辛勞！
9. 9/25 下午舉辦戶外半日遊，地點：花博、林安泰古厝，下午 2:30 出發去發單張、唱詩歌，晚上在北區海霸王聚餐，求主祝福！
10. 10/16 (日) 禮拜後召開臨時信徒大會選新任長執，求主親自揀選合用的器皿！
11. 10/16 (日) 下午社學青將騎腳踏車出遊，從大同騎到淡水，遊淡水吃美食，求主看顧保守一路的平安！

中和教會消息：

1. 8/14 頒發教會獎助學金給：洪儀樺姊妹(高中組)、林登筠姊妹(國中組)，共計二名。
2. 感謝神，本會林安業弟兄考上輔仁大學醫學系。求神繼續賜福他在大學的學習。
3. 本會林書琦傳道於 2010 自台灣神學院道碩科畢業後，前往美國神學院攻讀宗教與藝術博士學位，預計今年完成博士論文，求神賜福她順利完成博士論文、順利畢業。
4. 9/18 下午 2:30-5:30 於松江教會三樓舉行長執同工訓練會，本會共 9 位參加。
5. 本會 9/24(六)上午 10:00 於黃月嬌姊妹府上舉行家庭禮拜。

文華教會消息：

1. 感謝 9/11 母會松江教會林約瑟牧師用上帝的話語教導我們；9/25 感謝聯合差傳協會彭書睿秘書長證道分享及協會每季贈送會友一本《宣教日引》。教會固定在週二、四、五晨禱會中使用《宣教日引》為萬民得救禱告。
2. 9/19(四)16:30-18:00 開始第一期傳愛社區弦樂團大提琴班；10/5 週三下午兩點到三點有樂活音樂班本季開課。
3. 澳洲布里斯本靈糧堂於 10/11(二)-10/16(日)至本堂短宣，請為短宣隊員以及在本地的服事代禱。10/11(二) 參與樂齡活力站、10/14(五) 晚上 7:30-9:30 有澳洲文化交流之夜、10/15(六) 上午 9:00-下午 3:00 國小兒童快樂營、10/16(日) 主日敬拜、講道服事。
4. 感謝上帝並繼續守望禱告：本會傳愛協會將要設立社區的長者關懷據點，願能夠將點設立在大華里的集會所內。
5. 9/26(一)婦女會在〈哈囉早餐文化店〉聚會，主題：上達天聽（認識禱告與操練）。
6. 9/17(六)下午三點半到五點有新加坡張漢林牧師中秋音樂會——老歌金曲說唱會，雖遇颱風仍有二十多位會友熱情參與。
7. 10/29(六)全教會秋季郊遊，地點碧潭，上午 9:30 在碧潭東岸廣場有空英及本會傳愛陪讀

班的詩歌跆拳道表演，午餐將一起聚餐。

中平教會消息：

1. 全國青年夏令營，本會一青年參與輔導事奉，14 日晚五位青年特別協助帶領晚堂聚會。
2. 兒童夏令營於 7 月 13-16 日於本會舉行，共有 40 位小朋友參加，14 位小隊輔，10 位志工幫忙及數位姊妹協助預備飯食，感謝神保守一切平安順利，期望後續關懷能引領他們歸主。
3. 8/21 南屯教會許宏華牧師蒞臨分享信息——以「五餅二魚的神蹟」為題勉勵並勸募。
4. 8/21 下午~22 日傍晚，燭光團契在本會舉行靈修會，計有 23 人參加。
5. 8/20 日(六)舉行社區佈道，共計七名出席一同佈道、訪問、分送單張。
6. 9/25 日舉行野外禮拜，將分別前往苗栗好望角、薰衣草森林浴、南寮夕陽等景點求神賜福得以引領「兒夏」家長歸主。

中區教會

林森路教會消息：

1. 八月份關懷部聯禱會，有 10 位同工參加，求主加添心力給關懷部同工，使教會充滿主的愛與關懷。
2. 8/7 是父親節聯合禮拜，教會為每位參加禮拜的父親預備一份禮物，願上帝祝福所有的父親“主恩滿溢”。
3. 8/7 宋牧師受邀至台中福音基督教會證道，感謝神保守出入的平安。
4. 吳敏如傳道因個人生涯規劃，在本會服事至八月底。願主賜福她前面服事的道路，滿有上帝的恩膏和力量，榮神益人，領人歸主。
5. 8/14 宋牧師開辦「受洗基要真理班」。
6. 恭喜陳恩心同學參加 2016 文化盃大提琴比賽，榮獲冠軍，願主賜福她以音樂榮耀神，服事教會。
7. 8/27 沐恩團契與約書亞團契舉辦 2016 成長退修會「因信之福」退修會暨福音茶會。感謝神！圓滿順利，共有 46 人參加。也感謝但以理學院彭秀珠牧師見證分享，願神賜福彭牧師的家庭和事奉。
8. 8/28 於門諾會和平教會，舉辦中區姐妹聯誼會，感謝苗栗大湖神召會張利雲傳道分享「宣教的使命」，本會共有 15 人參加。
9. 恭禧蔡麗雪執事當選門諾會全國姐妹退修會大會書記，任期兩年，願神與她同工，在大會事工上，力上加力，恩上加恩。
10. 8/31 松年會前往鞍馬山一日遊，感謝神保守出入的平安。
11. 9/4 起，約書亞團契於每週日聚會內容以敬

東區教會

拜、禱告、靈修為內容，培養成熟的屬靈生命，求神帶領。

12. 恭禧張美惠姐妹當選門諾會中區姐妹聯誼會會計(兩年一任)，願神賜福她在聯誼會事工，恩上加恩，力上加力。
13. 9/4 召開 106 年度預算會議，願屬靈的智慧充滿每位審核同工，成為神家的好管家。
14. 9/6 開始新一季雅歌社區讀書會，歡迎社區及弟兄姐妹舊雨新知邀請朋友參加。
15. 9/17 大專&學青&少年團契，於一樓舉辦中秋烤肉歡樂派；9/18 兒童主日學開辦「兒童棒鐘團」，歡迎國小三-六年級同學報名。
16. 9/18 為聖餐暨洗禮聯合禮拜，本季受洗：陳嘉玫姐妹。
17. 9/23 中區姐妹會舉辦秋季一日遊活動，前往明德水庫及葛瑞斯香草田旅遊，本會共有 16 位報名參加。
18. 恭禧楊宗能、吳詠祥長老兒子楊智傑先生於 9/24 在中僑花園飯店舉辦結婚典禮，願神賜福這對新人。
19. 9/30 本會九樓舉辦中區七教會聯誼會，邀請但以理學院徐志順牧師分享「個人佈道」。
20. 11/6 本會將前往埔里謝煒營地舉辦野外禮拜，歡迎兄姐踴躍報名。

西屯教會消息：

1. 青少契 8/27(六)舉辦「與祢，相遇」見證分享會邀請國、高中及大專青年參加。
2. 本會翁錫信榮譽牧師的次子，翁志道博士，於今年七月十日由美國聖荷西神學研究獲得學位畢業。恭喜！
3. 9/15 教會與西屯儲蓄互助社，聯合舉辦「中秋福音晚會」，邀請課後陪讀班同學、家長以及社區民眾一起參加。會中有詩歌敬拜、個人得救見證、耶穌愛你福音佈道，願上帝得著來參加的每一位。
4. 9/30 教會長執同工前往林森路教會參加「個人佈道」中區長執栽培會。
5. 10/9 邀請聯會前總幹事張宰金牧師至本會講道，願上帝賜福張牧師退休後的服事。
6. 11/20 教會與西屯互助社舉辦野外禮拜，地點：北埔綠世界生態農場。
7. 請為教會新學期兒少福音事工關心代禱：教會課輔班；西屯國小彩虹、得勝者課程及西苑國中得勝者課程，願主紀念賜福這些事工、學員及服事的同工。
8. 教會墩安社區關懷據點舉辦健康講座，8/19 邀請有機健康生活黃萬華老師前來本會，專講「如何輕鬆擺脫代謝症候群」。9/2 邀請台中榮總家醫科吳家鈞醫師，主講「失智症的防治」，當天並有大腸癌篩檢。願上帝得著每一位參加健康講座的長輩。
9. 恭喜教會青年金榜題名。大學組：葉俊陽-虎尾科技大學電子工程系、邱立瑜-銘傳大學商業設計系，求主賜福他們前面學習的道路。

美崙教會消息：

1. 感謝神！本會設教 59 週年主日(9/4)，有黃國欽、游鎮陽、韓政傑、呂中慧、劉桂英、邱亦涵、謝秀東等七位，受洗歸入主名；也有黃治穎及陳元美二位，將會籍轉入我們教會，願神賜福並使用他們。
2. 黎明善工的瑞智學堂事工在本會設立據點，從 9 月 8 日到 12 月 1 日，每週四上午 9:30-11:30 舉行，請為參加的 12 位年長兄姐身心靈得蒙保守，能持續上課代禱。
3. 本會 9 月 11 日舉行第二次信徒大會，選出下一任的長執，由何佳霏當選長老、林秀紅及蔡宗勳當選執事，願神賜福他們未來三年的事奉。
4. 青少契於 9 月 17 日(六)下午 2:00，在教會舉辦「2016 中秋，趣！月！烤！」，含成人約有 30 人報名參加，請為邀約來的新朋友，能持續來參加青少契代禱。
5. 松年團契 10 月 12~14 日舉辦「南部三日遊」，請為 25 位參加旅遊者，出入平安代禱。

博愛教會消息：

1. 8/6 日教會首次結合社區及學校，舉行「你 很特別音樂會」包括信義國小弦樂團、社區舞蹈團、青少團契及兒童主日學等，吸引教友及社區的朋友超過百位民眾參加。
2. 8/21 日下午 3:00 點「福爾摩沙音樂會」在教會禮拜堂演出，為現場帶來精彩的音樂饗宴。
3. 8/28 日教會首次慶祝爺爺奶奶節，感謝！潘玉珍執事特別準備了曾記麻糬禮盒送給每位爺爺奶奶，祝福爺爺奶奶節快樂！
4. 兒童主日學 8/28 日起改為每週應期日早上 10:00~11:00。
5. 9/4 兒童主日學及青少年團契教室冷氣已經裝設完成，非常感謝弟兄姊妹熱情的奉獻。
6. 9/15 中秋節，祝大家中節快樂！教會有準備月餅。
7. 9/18 感謝！王詩妤老師帶兒童主日學的小朋友在主日禮拜後聚餐，願神賜福！

富安教會消息：

1. 教會於 8 月 10 日星期三開始每周三上午 9 點到 11 點開辦社區長青學苑課程「東方美學賞析」，預計到 11 月 16 日結束。
2. 教會所在地國裕里，社區營造課程 9 月起星期二、星期四晚上在教會舉行訓練課程。
3. 教會聖經寫讀新約完成後，目前舊約寫讀進入申命記。
4. 教會計畫從 11 月起推動聖經聽讀事工，預計弟兄姊妹在 2018 年復活節聽讀完新舊約聖經一遍。